

2022 届高三一轮复习联考(三) 全国卷 文综历史参考答案及评分意见

24. D

【解析】材料主要反映的是中国原始社会不同时期、不同地区的文化遗存中都有礼制的遗存,体现了早期社会治理已具备一定规范性,故 D 项正确;“南北文化相互交流”“中原文化向周边传播”材料均不能体现,排除 A、B 两项;材料涉及的是礼制的起源,礼乐制度成熟是在西周时期,排除 C 项。

25. C

【解析】材料反映的是东汉时期,公卿牧守为了发展个人势力,纷纷利用手中的辟除之权笼络士人的现象。被辟除者对辟主感恩戴德,辟主则利用被辟除者扩大个人政治力量,逐渐发展成类似君臣关系的集团,其结果必然会加速地方势力的膨胀,故 C 项正确,排除 B、D 两项;儒学官学地位确立是西汉武帝时期,排除 A 项。

26. B

【解析】材料中官员可按品级高低占有数目不等的农田、山地,势必会助长大地主土地所有制发展。“若先已占山,不得更占;先占阙少,依限占足”,就是已经占了规定份额的就不能再占,而没有占足规定数量的则可继续占,和“先占不足者的普通百姓,可依法占足山泽”,这又给予了百姓的“侵占”权,从而在一定程度上抑制了大地主所有制发展,缓和阶级矛盾,故 B 项正确;材料中刘宋占山令的实行促进了土地的开发,有利于经济的发展,但未涉及促进国家统一的内容,排除 A 项;九品中正制是选官制度,材料叙述的是经济政策,排除 C 项;材料内容体现土地分配的有关变化,未涉及经济结构转变相关信息,排除 D 项。

27. B

【解析】由朱元璋时期的社会教化措施合编的《教民榜文》、永乐年间的“《蓝田吕氏乡约》列于性理成书”和正德以后用乡约维持秩序,可看出儒家的教化功能,这有利于强化社会主流价值观,故 B 项正确,排除 D 项;本段材料体现的是官方长期倡导,“官方意识形态推广缓慢”不符合材料内容,排除 A 项;用乡约维持地方秩序不能说明基层管理出现根本变革,排除 C 项。

28. A

【解析】从材料信息可以看出当时了解西方、学习西方先进技术的阻力很大,魏源等主张“师夷长技以制夷”的先进知识分子对此不满,说明近代社会变革步履维艰,故 A 项正确,排除 C 项;洋务运动标志着中国近代化的起步,排除 B 项;实业救国兴起于 19 世纪末,排除 D 项。

29. B

【解析】国民党撕毁《双十协定》,悍然发动内战,查封先进报刊,殴打民主人士,消除“异端”言论,加强思想控制,这些做法旨在满足专制独裁的现实需求,维护反动统治,故 B 项正确;国民革命时期,蒋介石等发动反革命政变,背离了三民主义的革命纲领,排除 A 项;引导社会舆论的发展走向、抵制共产主义的思想渗透是直接目的,排除 C、D 两项。

30. C

【解析】题干中毛泽东的话主要是强调需要向外国学习有益的东西,为国家建设广泛汲取经验,说明国家建设需要具备全球视野,故 C 项正确;材料所述时期,美苏冷战,意识形态对抗长期存在,排除 A 项;改革开放之前,中国长期实行计划经济体制,排除 B 项;开展多边外交是改革开放后,排除 D 项。

31. B

【解析】材料中农村供销合作社吸收广大农民参与管理,扩大了经营自主权,发展了集体经济,体现农村经济体制改革的不断深化,故 B 项正确;材料所述信息并不涉及基层群众自治、国有企业改革、社会主义市场经济体制等内容,排除 A、C、D 三项。

32. C

【解析】契约形式越来越灵活,体现了经济活动的频繁,契约灵活简便正是适应了商品经济发展的这一客观趋势,故 C 项正确,排除 B 项;其他两项在材料中没涉及到,排除 A、D 两项。

33. B

【解析】“马尼拉大帆船贸易”是西班牙人主导的具有垄断色彩的贸易,18 世纪末 19 世纪初,随着工业革命

一轮复习联考(三) 全国卷 文综历史 第 1 页(共 3 页)

的开展、英国成为世界工厂和自由贸易的盛行,这种具有垄断色彩的贸易势必走向衰落,故 B 项正确;“价格革命”是新航路开辟后引起的欧洲物价上升、货币贬值,排除 A 项;中国自然经济解体始于鸦片战争后,世界市场的形成是两次工业革命后,排除 C、D 两项。

34. B

【解析】材料叙述的是 20 世纪 20 年代末的苏联国内面临新的经济矛盾,国外面临资本主义的抑制,内忧外患的形势下产生了应对性的措施——斯大林模式,意在说明苏联模式形成有其历史根源性,故 B 项正确;A、C、D 三项均不是材料叙述的主旨,排除。

35. B

【解析】二战后资本主义国家通过政府干预的手段来建立福利制度,以此来保证社会的公平,解决市场调节下收入分配不均的问题,但实际效果不尽如人意,其根源还在于其调整并没有从根本上消除资本主义基本矛盾,故 B 项正确;A 项说法不符合史实,排除;C 项与材料主旨不符,排除;国家宏观调控加强了政府对经济的干预指导,利于解决民生问题,成为诸多国家稳定经济的通用法则,排除 D 项。

41. 【答案】

(1)表现:江南地区牛耕的推广;江南水利工程的兴建;耕地面积扩大;人口增长速度较快。(共 6 分,任意答出 3 点得 6 分)

影响:牛耕的推广和水利工程的兴修,为江南地区农业生产的发展提供了重要条件;耕作技术水平的提高,为江南地区的逐步开发作出重大贡献;北方人的南迁,为扩大秦汉农业的经营地盘提供了条件。(共 6 分,每点 2 分)

(2)问题:宋代江南地区劳动力人口快速增长且比重不断上升;经济重心的不断南移。(4 分)

评述:推动了南方经济的开发与民族交融;南北经济联系加强,有利于国家的统一;土地压力增大,过分开发导致生态环境恶化;江南地区重赋现象;经济中心与政治中心分离。(共 9 分,任意三点即可得 9 分)

【解析】第(1)问,结合材料信息从“技术推广”“工程兴修”“土地开发”“人口增长”等方面归纳分析东汉时期江南地区发展表现。从“奠定发展基础”“加快地区开发”“扩大农业经营”等方面总结分析影响。

第(2)问,根据材料数据可知宋代江南地区和全国劳动力人口都呈上升趋势,江南地区劳动力人口增速较快,并且在全国劳动力人口中的比重不断上升,故反映的问题是宋代江南地区劳动力人口快速增长且比重不断上升。经济重心的南移使得南方地区人口增多、土地压力增大,人地矛盾下过分开发导致生态环境的恶化;江南地区重赋现象;经济中心与政治中心分离。再结合所学知识,经济重心的南移推动了南方经济的开发与繁荣,促进了南方民族融合;南北经济联系加强,有利于国家的统一。

42. 示例

标题:社会主义改革应以关注民生为主(2 分)

苏联勃列日涅夫执政时期进行了经济改革,改革取得了一定成绩,国内生产总值呈增长态势,苏联重工业实力增长很快,在这一时期的美苏争霸中苏联处于优势地位。

但是由于勃列日涅夫的改革没有突破斯大林模式,对苏联社会实际发展水平的错误判断,阻碍了改革进程。勃列日涅夫推行霸权主义外交政策,与美国进行军备竞赛,背上了沉重的经济负担,常年与美国的军备竞赛使其国民经济越发畸形发展,从而影响人民生活水平的提高。勃列日涅夫执政时期,苏联国内生产总值一直在增长,但苏联的军费增加更快,这些增长的军费的很大一部分用来发展战略核力量,并没有用到民生上。再加上勃列日涅夫个人专断作风日趋严重,各项工作缺乏活力,导致社会矛盾丛生,发展缓慢,苏联模式进一步僵化,这为以后苏联的解体埋下伏笔。(6 分)

从中可以认识到,社会主义改革具有长期性、艰巨性和复杂性;经济建设一定要从实际出发,尊重客观经济规律,生产关系变革一定要适应生产力的发展要求;时刻关注民生,统筹全局、协调发展。(4 分)

(其他信息亦可,如社会主义与资本主义在经济上可相互借鉴而不是对抗,勃列日涅夫执政时期是苏联走向衰亡的关键时期,美苏军备竞赛拖垮苏联等。整个解题过程中,注意史实准确,表述清楚,条理清晰,层次分明。)

【解析】注意提取关键信息,从这三个表格中的数字可以看出:其一,在勃列日涅夫执政时期,苏联国内生产总值一直在增长;其二,1975 年,苏联的国内生产总值约为美国的 57.5%;其三,在此时期,苏联的军费连年

一轮复习联考(三) 全国卷 文综历史 第 2 页(共 3 页)

增加,到1975年已达1240亿美元,约占当年国内生产总值的14.3%;其四,这些增长的军费的很大一部分用来发展战略核力量,苏联的洲际导弹和潜射导弹从1963年的分别约占美国的23.6%和44.6%,到1975年在数量上已超过美国。军事力量的增长成为勃列日涅夫时期苏联实行对外扩张政策的基础,但常年与美国的军备竞赛使其国民经济越发畸形发展,从而影响人民生活水平的提高。作答时结合时代背景,多角度分析说明。

45.【答案】

(1)原因:应对财政危机;长期的大规模长途军事物资运输的困难;商品经济的高度发展。(共6分,每点2分)

特点:平等自愿;互利双赢;公开、公平的竞争;订立契约。(3分)

(2)宋代政府经济管理政策转变克服了政府管制过程中财力、物力的巨大浪费,降低了管制成本;提高生产者积极性,使社会资源得到有效配置;增加了国家财政收入,促进了商品经济发展,有助于社会稳定。(共6分,每点2分)

【解析】第(1)问根据材料“鉴于宋代财政上的人不敷出、长期大规模的长途军需供给以及商品经济的高度发展,一些有识之士主张政府对私营工商业应因势利导,达到官民共利;从直接全面垄断到间接部分垄断,从而出现了从统治到治理的转变”可知,宋代政府经济管理的调整是由于宋代政府出现了财政困难、军事物资运输等问题而进行。宋代政府对经济管理进行了调整,体现了从统治到治理的转变,本质上体现的是经济基础与上层建筑的互动关系,商品经济发展到一定阶段后,政府进行政策的适应性调整。政府政策调整的特点根据材料总结即可得出。

第(2)问根据材料“在治理中尽可能地克服官办特有的低效率带来的财力、物力巨大浪费,降低政府管制成本,同时提高生产者积极性和产品质量,有效配置资源,促进社会经济发展,增加国家财政收入,保障民众的基本生存条件和简单再生产能力,避免社会与政府的对立,动员全社会力量共同参与,增进共同利益,对封建商品经济发展有一定的积极作用”可知,政策的调整又对经济基础有积极的反作用。这一政策的调整在促进经济社会发展的同时,也使得国家的经济治理能力得到提升。

46.【答案】

(1)全中国人民艰苦卓绝的抗日斗争;世界反法西斯国家的共同努力。(共6分,每点3分)

(2)洗刷了近代以来抗击外国侵略屡战屡败的民族耻辱;捍卫了国家主权和领土完整;极大地增强了中华民族的民族自尊心和自信心。(共9分,每点3分)

【解析】第(1)问根据材料“在全中国人民艰苦卓绝的抗日斗争和世界反法西斯国家的共同努力下,1945年8月15日,日本宣布无条件投降。10月25日,中国战区台湾省受降仪式在台北公会堂举行。”和所学可知,中国战区台湾省受降仪式的举行,标志着日本在台湾五十年的殖民统治彻底结束,台湾终于回归中国。台湾回到祖国的怀抱,是全中国人民艰苦卓绝的抗日斗争和世界反法西斯国家的共同努力的结果。

第(2)问通过阅读材料和结合所学知识,得出台湾光复洗刷了近代以来抗击外国侵略屡战屡败的民族耻辱;捍卫了国家主权和领土完整;极大地增强了中华民族的民族自尊心和自信心。

47.【答案】

(1)劳动创造财富,是一切价值的基础;对资本家占有工人剩余产品的秘密进行了批判;将过渡时期的按劳分配和共产主义社会的按需分配方式区分开来。(共9分,每点3分)

(2)欧文认识到了劳动创造价值,发现了资本家占有工人剩余产品的秘密,这为马克思创立剩余价值学说提供了很有价值的思想材料;过渡时期的按劳分配方式和共产主义的按需分配方式为社会主义分配理论做出了重大贡献。(共6分,每点3分)

【解析】第(1)问从上述材料可知,欧文的科学社会主义思想主要内容有三个方面:第一,劳动创造财富,劳动是一切价值的基础;第二,发现了资本家占有工人剩余产品的秘密,并对这一不公平的现象进行了批判;第三,第一次将过渡时期的按劳分配和共产主义社会的按需分配这两种分配方式区分开来。

第(2)问根据材料可知,欧文认识到了劳动创造价值,发现了资本家占有工人剩余产品的秘密,这为马克思创立剩余价值学说提供了很有价值的思想材料。同时,他提出的过渡时期的按劳分配方式和共产主义的按需分配方式为社会主义分配理论做出了重大贡献。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

